

提高圖書館的思想教育作用

俄罗斯联邦文化部图书馆处副处长 伊·查列格拉茨基

毫无疑问，苏共第20次代表大会以后，图书馆在苏联人民的共产主义教育中的作用是提高了。图书馆进行了大规模的工作，宣传了代表大会的文件、庆祝伟大十月革命40周年的文献、以及帮助改进技术和完成最近几年在按人口计算的肉类、奶类和油脂生产方面赶上美国这一任务的书籍。1956年，俄罗斯联邦共和国的各图书馆借出的社会政治书籍增加了1,108,000册，借出的技术书籍增加了2,500,000册。从1957年的初步统计资料来看，图书馆工作有了更进一步的改善。

赫鲁晓夫在他的讲话“文学艺术应该密切联系人民生活”中，向作家、艺术家和文化工作者提出了极其重要的任务。

党的这一文件对于图书馆工作者来说也是行动的指针。图书馆工作者应当提高为读者服务的思想水平，更紧密地把自己的工作同人民的生活联系起来，成为促进苏联人民共产主义教育的积极的图书馆宣传员。

“对劳动人民进行全面教育，其中包括培养新的劳动纪律和共产主义的劳动态度”^①，是现阶段社会主义国家的最主要的任务。这一任务现在正摆在包括图书馆在内的一切文化机关的面前。

每天有成千上万读者来和图书馆员打交道，他们在图书馆员的帮助下挑选应读的书籍。图书馆员应当成为具有现实意义的图书馆的宣传员、读者的顾问和助手。

克鲁普斯卡娅对图书馆员的作用评价很高，她提出：“我们苏联的大众图书馆不能够也不应当成为官僚式的机关，它应当是生动活泼的文化中心，而这就要求图书馆员善于接近群众，做群众工作，了解群众的需求，善于引导读者的兴趣进入一定的轨道，培养读者的独立思考精神，在读者中进行巨大的辅导工作。”^②

在另一篇文章中她又说：“……图书馆员应该坚定不移地学会做一名宣传员。如果有读者到图书馆员那里去，提出问题问他，而图书馆员却不善于按照问题的本质给予回答，不善于引起读者的全部

兴趣，那这算是什么图书馆员呢！我们的优良传统就在于，图书馆员一向是以细致耐心的态度来对待读者。这是在历史上已经形成了的。我们的图书馆员的力量也就在这里……”^③

每一个图书馆员都应当成为一个精通本行业务的人，善于引起和发展读者对重要问题的兴趣，促进读者的要求，循循善诱地给读者推荐应读的书籍。

遗憾的是，有些图书馆的工作还停留在很低的思想水平上，同劳动人民的生活脱节，同共产主义建设的任务失去联系。有些图书馆员往往把自己的工作视为机械地出借书籍。图书馆员是读者的兴趣和爱好的积极培养者，是优秀的、具有现实意义的书籍的宣传员，他们的职责是重大而高尚的，但有些图书馆员在这方面却做得很糟糕。

还有这样一些图书馆员，他们对有些青年人一味借阅没有什么艺术价值的冒险小说采取无所谓的态度。这些图书馆员从不设法引起读者对社会政治书籍、科学无神论书籍、生产书籍和优秀文艺作品的兴趣。

在筹备庆祝伟大十月社会主义革命40周年的日子里，国内所有图书馆都积极地向读者推荐了政治书籍，而共青团市（克拉斯诺雅尔斯克市）图书馆在1957年9月却只借出了12册政治书籍，而11月只借出了10册。像这样的事实，难道可以认为是正常的吗？

当然，这个例子对大众图书馆来说，是没有代表性的。我们有许多先进的工作人员，他们的经验应该大力推广。例如，索尔莫夫区五一图书馆（高尔基市）由于善于向读者推荐图书，在6个月中借出了大量的社会政治书籍，其中有600多册关于列

① 赫鲁晓夫：“伟大的十月社会主义革命四十周年”，1957年，北京，人民出版社版，第41页。

② 克鲁普斯卡娅：“图书馆工作”，论文集，1940年，莫斯科版，第7—8页。

③ 同书，第50页。

宁的書籍。

圖書館工作的思想方針归根結蒂应当表現在：它向羣众宣傳的是什么圖書，怎样帮助羣众掌握这些圖書的內容，怎样在圖書的帮助下促进劳动者的全面发展和对劳动者进行共产主义教育，帮助他們提高劳动生产率。

由此可见，首先应当考虑的是挑选值得推荐的圖書。但是，許多圖書館員都回答不出他們現在究竟应当推广哪些圖書。如果你去看一看書架，就会發現有許多富有教育意义的好書，一躺就是好几个月沒有人去動用它們。

* * *

在圖書館工作中，常常可以發現一些形式主义的作法。許多圖書館員組織了大量各种各样的羣众活动（像圖書展覽會、圖書評介会、朗讀會），但从来都不考慮它們是否都有高度的思想內容。許多圖書館員对通过这些活动来影响讀者，啓發讀者的兴趣，沒有給予应有的关心。

平茲省路寧区圖書館在一年內举办了 20 次展覽會、15 次座談會、28 次朗讀會和兩次社会政治書籍評介会。羣众活动可以說搞得不少了，但是，收效如何呢？这个圖書館全年只借出了 330 冊社会政治書籍，还不到全部借出書籍的百分之一。

韃靼蘇維埃社会主义自治共和国各农村圖書館，一年內举办了 22,000 次各种各样的羣众活动。但是，借出的有助于集体农庄和国营农場劳动者的进一步提高农業生产的書籍，不仅沒有增加，反而減少了。

其所以如此，就是因为許多羣众活动的水平很低，而且同生活的要求和讀者的需求脫节。

讓我們再举一个以形式主义态度向羣众宣傳圖書的例子。布良斯克省的达尔科維奇村圖書館在秋收运动搞得热火朝天的日子里，什么好書都不选，偏偏选中了大仲馬的小說“基度山恩仇記”給集体农庄員們朗讀。

輔助書箱对推广具有现实意义的圖書來說毫無疑問是有帮助的。但是，在这些書箱中却常常可以發現一些隨便挑选的圖書。例如，在厄里斯丁市圖書館的輔助書箱里，有一个时期摆出了一批有关内河航运的圖書。而大家都知道，在卡尔麦基亞是既沒有大江也沒有小河的。

所有这些事实，都說明圖書館在教育工作中所

存在的严重缺点。这些缺点必須揭露出来，并立即予以根除。

党对羣众教育工作的思想內容一向是要求很严格的，并教导我們对这一工作中的任何缺点都应采取不調和的态度。日丹諾夫在关于“星”与“列寧格勒”兩雜誌的報告中說：“如果在生产中犯了过錯，或是未完成日用品的生产計劃，或是未完成采伐森林的計劃，那么对此大加叱責，是自然的事情，而如果在教育人类灵魂方面犯了过錯，如果在教育青年事業上面犯了过錯，这倒是可以容忍的。然而，这比起未完成生产計劃或破坏生产任务来，难道不是更严重的罪过嗎？”

圖書館在对人民进行共产主义教育方面的作用正在不断增長，而且收效也越来越大，这是不用爭辯的。但是，如果我們能够徹底地克服形式主义、消極被动和漠視讀者的态度，那末圖書館的作用將会起得更大。

* * *

應該更密切地联系企業、集体农庄和国营农場的生活实际，更好地滿足劳动人民的需要，这是赫魯曉夫在“文学艺术應該密切联系人民生活”的講話中提出的極重要的結論。

苏联人民的需要是多方面和多样化的。想尽一切方法滿足讀者的要求，并善于帮助讀者挑选書报杂志，这是圖書館員头等重要的職責。

讓我們回忆一下苏共第 13 次代表大会的一項众所周知的指示吧。這項指示中說：“圖書館 应当成为宣傳列寧主义的工具”。現在，有千百万人在自修馬克思列寧主义理論、經濟学理論、党史和时事政治問題。但是，还不是所有圖書館都能有效地給予他們以帮助。应当同宣傳員、學員建立起緊密的联系，供給他們所需要的参考書。

圖書館应当吸引更多的劳动羣众来閱讀列寧的著作，有关党和政府的国内外政策、社会主义建設成就、具体經濟問題和科学技术成就的圖書。烏利揚諾夫省契爾達克林区圖書館就是这样組織了列寧的“青年团的任务”一書的宣傳工作的，因此一年內就有 200 左右的青年讀者借閱了这本書。

介紹列寧生平活動的書籍（“回忆列寧”、克魯普斯卡婭的“列寧回忆录”、“列寧——十月革命的領袖”等），以及介紹共产党的傑出活动家（奧尔忠尼啟則的“一个布尔什維克的道路”、斯維爾德洛

夫的“雅可夫·米海依洛維奇·斯維爾德洛夫”、諾沃謝洛夫的“尼古拉·厄爾涅斯托維奇·巴烏曼”、維吉利揚斯基的“伏龍芝的故事”等)的書籍，對讀者特別是對青年讀者具有重大的教育意義。

老布尔什维克的回忆录(列柏申斯基的“在轉折点上”、薩莫依洛夫的“沿着前人的足跡前进”、阿里魯耶夫的“走过的道路”、波斯蒂雪夫的“往事回忆”、安东諾夫—奥夫謝延科的“在革命中”等)也很有教育意义。圖書館員應當努力組織讀者很好地閱讀這些書籍。

社会主义国家共产党和工人党代表會議宣言同和平宣言中都指出，必須以国际主义的精神教育劳动人民。圖書館員必須通過積極推薦有關社会主义国家情況的書籍、介紹资本主义国家無产阶级如何為爭取自身权利而斗争的書籍、關於民族解放运动的書籍和論述全世界爱好自由的人民为和平而斗争的書籍，來帮助完成这一任务。

怎样才能做好宣传具有现实意义的圖書的工作呢？阿佐夫区克魯普斯卡娅圖書館的經驗是值得参考的(見“怎样推荐国际問題書籍”一文，載“圖書館員”1957年第10期)。

关于上述兩項宣言，可以拟出許多題目來舉辦展覽會、圖書評介會和朗讀會，如用“全世界三分之一以上人口走上了社会主义道路”、“和平力量壯大起来了”、“帝国主义正在走向衰亡”、“我們，共产党人，把自己的生命獻給了社会主义事業”、“在世界各国旅行”、“苏联人的所見所聞”等題目。

圖書館必須广泛地宣傳報道和平和社会主义力量增長情況，揭露资本主义国家所謂“美妙”、“自由生活”的書籍。我們已經有不少有关这些問題的圖書了：旅途隨筆、外国政治活動家的著作、文艺作品。

寫得鮮明而生动的介紹人民民主国家情況的特寫(如：瓦西列夫斯卡娅的“在中国”、波爾托拉莫基的“在人民中国”、卡尔曼的“光明照耀着祖格里”等等)，通过這些可以使苏联人民了解沿着社会主义道路前进的各國人民的生活。

此外，還有像阿祖別依的“銀貓”、波列伏依的“美國日記”、馬茨凱維奇的“我們在美国和加拿大所看到的”、奧布拉茲卓夫的“倫敦兩周見聞”等这样一些書，寫得非常有趣而好懂。這些書鮮明而有說服力地揭露了“美国生活方式”、資本主义制度的

虛偽性和偽善态度，描写了資本主义世界中普通人的痛苦生活。

每一个圖書館都應當很好地熟悉它所服務的企業、集体农庄、国营农場的實際生活和它們的生产計劃，通过圖書來帮助工人和集体农庄庄員完成他們所面临的任务。

斯达維罗波里边区新亞历山大罗夫区圖書館是一個同实际生活齐步前进的圖書館。不久以前，这个区的列寧集体农庄庄員們參加了圖書館所舉辦的一次非常有趣的辯論會。好几十位集体农庄庄員和農業專家們根据圖書館的推荐，閱讀了一个优秀的集体农庄主席普罗卓罗夫所著的“紅十月”集体农庄三十年一書，他們热烈地討論了用什么办法来更快地發展自己的集体农庄，以及从这个先进的集体农庄中可以学到一些什么。

1957年5月，列寧集体农庄通过了一項保證——多售給國家一百二十万个鷄蛋。圖書館立刻着手組織了一次題為“爭取擴大鷄蛋生產”的讀者會議。由于积极进行了圖書的宣傳，养禽業書籍的借出量就大大地提高了。这个圖書館对一切有关进一步發展本集体农庄的措施，都是积极予以响应的。

許多优秀圖書館在推广先进經驗方面做了許多工作。

斯达維罗波里边区蓋奧尔基耶夫区斯大林集体农庄的牛奶場和五山区的“無产阶级意志”集体农庄牛奶場展开了竞赛。关于后一个集体农庄曾出版过兩本書：“‘無产阶级意志’集体农庄”和“集体农庄养牛場”。在斯大林集体农庄里，由于圖書館員庫茲涅佐娃的积极推荐，差不多全体畜牧人員都借閱了這兩本書。后来，这位圖書館員和积极分子們还訪問了“無产阶级意志”集体农庄，并实际了解了这个农庄的經驗。

这个圖書館的工作是有目的地宣傳先进經驗的榜样。

我們再举一个别的例子。土拉省广泛地宣傳了波里雅科夫所著的“卡里諾夫卡村集体农庄的經驗”一書。有八万名集体农庄庄員閱讀了這本書。有28个区圖書館和417个村圖書館举行了讀者會議，參加會議的有好几千名讀者。

每一个省、每一个区的圖書館都應當同国民经济委員會和農業局共同選擇几本介紹工農業生產方面的先进經驗的好書，并在企業、集体农庄和国营

農場中宣傳這些圖書。

省、邊區和共和國的圖書館應當和國民經濟委員會及其所屬各技術委員會取得緊密的聯繫。這無疑地將有助於加強生產方面和經濟方面的圖書的宣傳。

有些省圖書館直接在企業、車間舉行生動有趣的生產書籍展覽會，這種做法特別值得我們全力加以支持和推廣。

許多優秀的區圖書館和村圖書館都把宣傳農業書籍的工作緊密地和集體農莊的生產計劃、它們的社會主義工作任務結合起來。例如，列寧格勒省的勝利村圖書館在制訂工作計劃前，全面地了解了它所服務的集體農莊的全年計劃。這樣，它就可以組織自己的全部工作，幫助集體農莊員們完成他們所負擔的工作任務。這個圖書館由於積極地幫助了生產，因此被推選為1957年度全蘇農業展覽會的參加者。

斯達維羅波里邊區圖書館所編制的書目單：“**斯達維羅波里人民為完成進一步發展農業的社會主義工作任務應當讀些什麼書**”是值得大大表揚的。這套書目單是斯達維羅波里邊區圖書館在農業局工作人員的參加下編成的，它的內容包括供田野耕作人員、養羊人員、畜牧人員、養禽人員、果園栽培人員和葡萄栽培人員參加的一系列推薦書目。這些書目單在宣傳農業知識中起了不小的作用。

有些圖書館員說：“**文學作品的借閱情況很好，因此就用不着在這方面做什麼工作了**”。這是不正確的，這種觀點是和黨認為文學作品對蘇聯人民進行教育有著巨大作用這一評價的全部精神不相符的。

在“**文學藝術應該密切聯繫人民生活**”這一黨的文件中指出：文學要永遠和人民的生活不可分割地聯繫在一起，真實地反映我國社會主義現實的多樣性，鮮明地和令人信服地表明我國人民的偉大的改造活動、他們的崇高的意志和目的、以及蘇聯人的高尚的道德品質。圖書館員應當成為蘇聯優秀文學作品的熱情洋溢的宣傳員。

像富曼諾夫的“恰巴耶夫”、法捷耶夫的“毀滅”和“青年近衛軍”、奧斯特洛夫斯基的“鋼鐵是怎樣煉成的”、波列伏依的“真正的人”等作品，應當推薦給每一個青年人閱讀。圖書館員同志們！只要你們有興趣去查問一下，你們就會發現，還有一些

讀者，他們知道這些作品，是僅從中學課本或電影片上看到的。

具有重大教育意義的圖書數量每年都在增加。像伊里亞·克列姆列夫的長篇小說“革命戰士”和柯熱夫尼科夫的中篇小說“迎接黎明”等，都應當及時地介紹給讀者。

沃龍涅什省圖書館的做法是正確的，它在不久以前出版了“讀者會議和文學晚會輔導材料”。這些材料有助於組織以下作品的羣眾性宣傳，如：雷巴科夫的“耶卡捷林娜·沃羅寧娜”、凱特琳斯卡婭的“勇敢”、奧布霍夫的“遠方一小城”、田德里亞科夫的“死結”等等。這些作品雖然各不相同，但都提出了一些當前的緊要生活問題。這本參考書中還有一些幫助舉辦題為“人應當一切都很美”、“做一個怎樣的人”的晚會的資料，也是值得注意的。

* * *

有些圖書館員集中全部注意力於羣眾工作，而卻忘掉了活生生的具體的讀者。他們不研究讀者的需要、要求和興趣，不做閱讀指導工作。其實，圖書館員的主要工作乃是在借書處出納圖書時給讀者以指導。在這裡，他所起的重要作用是為讀者出主意、作圖書財富的活的導向者。在這裡，他可以和讀者進行知心的談話。

圖書館員的生動語言、對圖書的推薦，應當和書目工作的各種形式結合起來。克魯普斯卡婭在她的一篇札記中指出，“**推薦書目、卡片目錄、圖書廣告，是一項重要的，也可以說是最最重要的任務**”（着重點是克魯普斯卡婭加的）。

最近一個時期以來，僅蘇聯國立列寧圖書館一個館就編制了一系列很有價值的、以有趣而又具有現實意義的問題為題材的書目參考材料，如：“**共產主義戰士”、“在十月革命的戰鬥中”、“世界各國”、“農業”等**。有些圖書講話編寫得很好，如：“**自己國家的主人”、“這些日子的光榮永不熄滅”、“探索和發明**”。但是，許多圖書館都沒有利用這些圖書講話，讀者們甚至還不知道有這些書目材料。

關於圖書館員應當熟悉圖書的問題，一次又一次地尖銳地提出來了。圖書館員應當確切地知道，這本或那本書可以給讀者什麼樣的影響，它能給讀者一些什麼有趣的新東西。克魯普斯卡婭在寫給弗拉季米爾斯克中等圖書館技術學校學生們的一封信中，就曾談到過圖書館員的這一職業特點。這封信

發表在本期杂志上。

圖書館工作人員應該不斷地提高自己的政治思想水平，并應不倦地研究圖書。在任何圖書館里，不管是省、區、市、兒童或工人的圖書館，都應當定期舉行新書評介會，並組織對這些新書的評論。在區和市的業務講習會上，圖書館員應當用更多的时间去熟悉圖書。

如果不認真地研究讀者的興趣和讀者對圖書的需求，要想提高圖書館的思想教育工作，那是很難想像的。我們都記得，列寧格勒市馬雅可夫斯基中心圖書館曾經把一本讀者意見簿呈獻給了第二屆蘇聯作家代表大會。意見簿上有工人、職員、大學生、專家們提出的兩千條意見和建議。但是，收集意見難道只有在作家代表大會召開時，只有在文學作品方面才是需要的嗎？

調查和研究讀者的興趣，這是圖書館員應負的責任。但是，至今還沒有看到有哪些圖書館員在認真地從事這一工作。蘇聯國立列寧圖書館的圖書館學科學方法研究室應當負起指導研究讀者的工作。

按照不同對象有區別地正確地為讀者服務，這也是當前的一個現實問題。

許多圖書館員直到目前還把學生視為第二等的讀者羣衆。這是不對的！要知道，愛好讀書的習慣

正是從幼年和少年時代發展起來的，要求和愛好也是在這一時期逐漸積累和形成的。學生時代所讀的書往往是終生難忘的，給人以特別有力的影響。我認為，在所有的市和區圖書館里，只要借書處有兩個工作人員時，就都應專門成立一個青年讀者借書組。應當專門為青年讀者舉辦展覽會、圖書評介會和座談會。

在對青年的工作中，應當時刻考慮到青年的需要、要求和興趣。例如，有一個學生就自己的需要寫了一段話，這段話寫得很好：

“現在是我學習的年代，積累知識的年代。我希望，在這些年代里不僅給我以生產方面的知識，而且還使我在我們作家的書籍的帮助下更深刻和更好地認識到人的靈魂、我將同他們一道沿着廣闊的生活道路前进的人們的靈魂。”*

向着共產主義目標前進，緊密地結合共產主義建設任務，有系統地幫助讀者選擇和閱讀圖書，這就是蘇聯圖書館的特徵。我們的圖書館員，是幫助黨教育蘇聯人民——共產主義社會的建設者——的積極助手。圖書館員的思想力量就在於此。

（金初高譯自蘇聯“圖書館員”，1958年第2期）

* “少年時代”，1957年，第10期，第4頁。

必須消滅圖書館學教育中的資產階級教學思想

——記北大圖書館學系教學中資產階級教學思想展覽會

王永厚

北大圖書館學系從3月16日開始在民主樓圖書館學教研室舉辦了一個教學中資產階級教學思想的展覽會。通過大字報、講稿、筆記、圖片和說明等不同形式，明顯而生動地反映了圖書館學系在教學上兩條道路的鬥爭。展覽會上所暴露的問題是極其嚴重的。

黨性原則表現在哪里？

黨性原則是我們各項工作的根本指導原則，是各項工作的靈魂。圖書館教學也不能例外，必須認真地、自始至終地貫徹這一原則。北大圖書館學系的每門課程雖然一开始几乎都談了黨性原則，但這

只是當做開場白，拿來裝門面，無非從理論上抽象地、簡單地講一講，很少聯繫實際，因此，所給予學生的感覺是“魂不附體”。二年級的一張大字報上這樣揭露：老師在講黨性原則時不自然，不像自己內心的話，沒有和講稿本身血肉般地融貫起來。講稿中談到黨性原則的地方，不僅內容空泛，而且數量也很少。如“圖書館學引論”共164頁，談黨性原則的只有3頁。

黨性原則篇幅少，內容空泛，因而在講稿和教學中也不能很好地貫徹。如“參考工作與基本參考書”這門課，它的任務是學習如何“解答讀者的疑難與滿足他們的圖書要求”。誰都知道，馬列主義著